

· 经济与管理 ·

高管薪酬差距、业务结构 对上市银行风险承担的影响研究

陈燕玲 吴敏

(安徽大学经济学院 安徽合肥 230601)

摘要:本文利用我国16家上市银行2009—2016年的面板数据构建回归模型,研究高管薪酬差距、业务结构对银行风险承担的影响。研究表明:高管薪酬差距与银行风险承担之间呈显著负相关关系,业务结构与风险承担之间也呈显著负相关关系,并且高管薪酬差距对银行风险承担的影响存在滞后效应。因此,要对高管薪酬制度进行改革,完善高管薪酬结构,实行多元化经营战略,增加非利息收入,降低银行的风险。

关键词:上市银行;薪酬差距;业务结构;风险承担;高级管理人员

中图分类号:F832.3; F272.92 **文献标志码:**A **文章编号:**1672-8505(2018)01-0049-07

doi:10.19642/j.issn.1672-8505.2018.01.008

The Influence of Executive Compensation Gap and Business Structure on Listed Bank Risk Taking

CHEN Yan-ling WU Min

(School of Economics, Anhui University, Hefei, Anhui, 230601, China)

Abstract: This paper constructs a regression model by using the panel data of 16 listed banks in China for 2009—2016 years, and searches the impact of executive compensation gap and business structure on bank risk taking. Empirical results show that: there is a significant negative correlation between executive compensation gap and bank risk taking. There is also a significant negative correlation between the business structure and the risk taking. There is a lag effect on the impact of executive compensation gap on bank risk taking. Therefore, it is necessary to reform the executive compensation system, improve the executive compensation structure, implement a diversified business strategy, increase non-interest income, and reduce the risk of banks.

Key words: listed banks; compensation gap; business structure; risk taking; senior executives

2008年次贷危机的爆发将金融机构的高管薪酬问题彻底暴露出来,部分专家学者认为不合理的高管薪酬激励制度是此次危机爆发的主要原因之一。为了防范危机的再次发生,各国政府开始重视金融机构的高管薪酬问题,纷纷出台一系列文件对高管薪酬进行约束。我国政府在这种时代背景下也颁布了相关的法律法规来对金融机构高管薪酬进行严格管控。除了高管薪酬问题之外,央行和银监会还对金融机构的业务创新进行严格监管,并在2016年和2017年颁布了一系列文件来规范银行的业务结构,这些文件涵盖的业务范

收稿日期:2017-07-01

第一作者:陈燕玲(1970—),女,副教授,主要研究方向:金融机构与金融风险。

引用格式:陈燕玲,吴敏. 高管薪酬差距、业务结构对上市银行风险承担的影响研究[J]. 西华大学学报(哲学社会科学版),2018,37(1): 49-55.

围不仅仅包括信贷、票据等传统业务,还包括理财和同业拆借等业务。在金融创新和金融安全的大背景下,监管部门愈发重视对银行的监管,尤其是对银行风险的监管,银行也更应该在激烈的竞争中重视风险的管理。高管薪酬差距和业务结构是否会对银行风险承担产生影响,以及这种影响是否存在时间效应?本文将对这些问题展开研究。

一、文献综述和研究假设

本文将从两个方面分别阐述高管薪酬差距、业务结构对银行风险承担的影响:一是分析高管薪酬差距对银行风险的影响;二是分析业务结构对风险承担的影响。

(一) 高管薪酬差距与风险承担的关系

关于高管薪酬差距与公司风险承担的关系,国外学者进行了许多研究。Goel 和 Thakor(2010)运用博弈论的方法,通过设置模型来研究高管薪酬差距和公司风险的关系,结果显示,高管为了职位晋升而采取更高风险的决策,从而使得公司整体风险水平上升^[1]。Hagendorff 和 Vallascas(2011)选取 1993—1997 年美国 172 家被兼并银行的数据并采用回归分析的方法来研究高管薪酬差距与银行风险承担之间的关系,研究发现高管薪酬差距与银行风险承担之间存在正相关关系,即高管薪酬差距越大,越会采取措施进行银行合并,从而使得被兼并银行的风险加大^[2]。Omesh 和 Ryan(2012)选取 1994—2009 年美国公司的数据来研究高管薪酬差距对公司风险的影响,结果表明晋升机制能够加快公司风险的提升速度,高管薪酬差距与公司风险之间呈显著正相关关系^[3]。

国内也有很多学者研究薪酬差距与公司风险承担之间的关系,大部分的研究结果表明二者之间呈正相关关系。范睿(2012)以沪深交易所所有上市公司 2002—2010 年的数据为样本,将公司的业绩波动性和股价波动性作为公司风险的代理变量,研究结果显示高管薪酬差距越大,公司面临的风险越大^[4]。郝晓飞(2014)选用 2007—2012 年上交所上市公司的数据为样本研究高管内部薪酬差距与公司风险之间的关系,研究表明高管薪酬差距不仅与公司经营风险呈正相关关系,还与财务风险呈正相关关系^[5]。王妹懿(2016)选取 2011—2014 年上市公司的数据研究媒体报道、高管薪酬差距与公司风险之间的关系,研究发现高管薪酬差距的扩大会提升公司的风险,而媒体的负面报道会使公司迫于压力而减少高管薪酬差距,从而使公司风险下降^[6]。

(二) 业务结构与风险承担的关系

关于业务结构与银行风险承担之间的关系,国外的研究主要依据资产组合理论和收入多元化效应来考察利息收入与非利息收入对银行风险的影响。Barry 和 Laurie(2010)分析了澳大利亚银行的相关数据,研究结果表明非利息收入能增加银行的利润,并且各银行可以通过拓展银行非利息收入业务来降低国内银行业的系统性风险^[7]。Hidayat 和 Kakinaka(2012)通过收集 2002—2008 年印尼商业银行的数据研究收入多元化和风险之间的关系,指出收入多元化对银行风险的影响与银行自身的规模有关,小规模银行的非传统业务收入越多,银行风险越小,而大规模银行正好相反^[8]。De Young 和 Torna(2013)的研究指出收入多元化加大了银行的利润波动,在金融危机发生时增大银行破产风险的可能性^[9]。Darren Filson(2014)研究发现银行在业务多元化的背景下不仅增加了系统性风险,同时也增加了非系统性风险^[10]。Chien-Chiang Lee 等(2014)选取亚洲地区 22 个国家的银行 1995—2009 年的面板数据进行分析,研究发现,虽然受国家收入水平、银行性质等因素的影响,实证结果较为复杂,但总体而言,银行的非利息收入越多,越有利于分散银行的风险^[11]。

国内对银行业务结构与风险承担之间关系的实证研究结果存在一定的差异性。李明辉等(2014)基于我国商业银行的微观数据的研究表明非利息业务水平的提高能够降低银行的信用风险和破产风险^[12]。黄国妍(2015)研究了银行业务结构与风险之间的关系,结果发现当银行获得非利息收入的风险较小时,非利息收入水平越高,越能有效降低银行的破产风险,但由于受到转换成本和监管成本的影响,非利息收入占比的提高会加大收益的波动性和风险性^[13]。满媛媛(2016)通过研究我国 39 家银行 2007 年—2014 年的相关数据发现银行业务多样化会加大大型商业银行的破产风险,同时也提高中等规模商业银行的信用风险^[14]。

有关业务结构与风险承担的相关文献的研究结果大相径庭,这可能与研究时间、环境和数据等因素有关。

但我们需要注意的是,薪酬制定的时间与其发挥作用的时间不在同一个时间点上。鲍慧玲(2017)指出,商业银行的风险具有明显的时间效应,前一年度商业银行所面临的风险对后一年度具有显著影响,即高管薪酬对银行风险承担具有滞后效应^[15]。

综上所述,本文提出以下假设:

假设一:高管薪酬差距与银行风险承担之间呈负相关关系。

假设二:银行业务结构与风险承担之间呈负相关关系。

假设三:商业银行高管薪酬差距对风险承担的影响存在滞后效应。

二、研究设计

(一) 样本选择与数据来源

本文选取在沪深A股上市的16家商业银行2009—2016年的数据为样本,通过构建平衡面板数据模型进行分析,数据主要来源于Wind数据库、16家上市银行在官网公布的年报及公告,部分数据通过作者计算获得。

(二) 变量定义

1. 被解释变量。银行风险承担主要衡量银行风险的大小,查阅以往的研究文献,衡量银行风险的指标主要包括:不良贷款率、银行破产风险比率、风险加权资产比率和拨备覆盖率。本文借鉴国内外学者的研究经验,采用银行破产风险 Z_{it} 作为风险承担的代理变量,其计算公式为:

$$Z_{it} = \frac{ROA_{it} + CAR_{it}}{\sigma(ROA)_{it}}$$

2. 解释变量。本文的解释变量有两个:高管薪酬差距和银行业务结构。首先看高管薪酬差距,根据学者的研究文献得知,衡量薪酬差距的指标主要分为两种:相对差距与绝对差距、外部差距与内部差距,计算方法主要是将薪酬最高的前三位高管薪酬均值与其他高管薪酬均值作比较、与普通员工的薪酬均值作比较、与银行业高管薪酬均值作比较。但本文另辟蹊径,将上市银行年报中披露的所有高管薪酬的标准差作为衡量薪酬差距的指标,由于我国只有少数几家银行实行股权激励计划,因此本文研究的薪酬仍然是货币薪酬。对于银行业务结构的衡量指标,查阅以往学者的研究文献可知,主要是用非利息收入与利息收入之比、非利息收入与总收入之比来衡量。本文借鉴国外学者的研究经验,采用非利息收入与利息收入之比来衡量。

表1 变量的定义及符号

变量名称	变量代码	变量含义
Z值	Z	衡量银行破产风险指标,Z值越大越好
薪酬差距	GAP	所有高管薪酬的标准差
业务结构	STR	非利息收入与利息收入之比
银行规模	ln Size	银行总资产的自然对数
股权集中度	SH10	前十大股东的持股比例
独立董事比例	IDR	独立董事总人数占董事会总人数的比例
银行性质	NB	国有控股大型商业银行为1,其余的为0

3. 控制变量。为了更精确地研究高管薪酬差距、业务结构与银行风险承担的关系,需要对其他影响银行风险的因素进行控制,本文选取的控制变量如下:用总资产的自然对数表示银行的规模,用前十大股东的持股比例衡量股东对银行风险的影响,用独立董事占比衡量独立董事对银行风险的影响,根据银行的不同性质引入虚拟变量,国有控股大型商业银行为1,其他银行为0。

4. 工具变量。为了研究当期的风险是否会影响下一期,本文将风险承担变量 Z_{it} 滞后一期、两期和三期

作为解释变量继续进行回归分析,以此来研究银行当期的风险是否会影响银行以后的发展。

(三) 模型设定

本文将银行风险承担作为被解释变量,薪酬差距和业务结构作为解释变量,同时考虑银行规模、股权集中度和独立董事比例等因素的影响,通过建立面板回归模型来研究高管薪酬差距、业务结构对银行风险承担的影响,其模型设定如下:

$$Z_{it} = \alpha_0 + \alpha_1 GAP_{it} + \alpha_2 STR_{it} + \alpha_3 \ln Size_{it} + \alpha_4 SH10_{it} + \alpha_5 IDR_{it} + \alpha_6 NB_{it} + \varepsilon_{it} \quad (1)$$

模型(1)引入多个影响商业银行风险的因素,以确保模型更加准确,但它仍然有缺陷,没有考虑到商业银行风险的相互影响效应。因此,对模型(1)进行修正,得到模型(2):

$$Z_{it} = \alpha_0 + \alpha_1 Z_{it-1} + \alpha_2 Z_{it-2} + \alpha_3 Z_{it-3} + \alpha_4 GAP_{it} + \alpha_5 STR_{it} + \alpha_6 \ln Size_{it} + \alpha_7 SH10_{it} + \alpha_8 IDR_{it} + \alpha_9 NB_{it} + \varepsilon_{it} \quad (2)$$

此外,为了对假设三进行检验,即研究高管薪酬差距对银行风险承担的滞后效应,本文在模型(2)的基础上引入高管薪酬差距的滞后项作为解释变量,得到模型(3):

$$Z_{it} = \alpha_0 + \alpha_1 Z_{it-1} + \alpha_2 Z_{it-2} + \alpha_3 Z_{it-3} + \alpha_4 GAP_{it} + \alpha_5 GAP_{it-1} + \alpha_6 STR_{it} + \alpha_7 \ln Size_{it} + \alpha_8 SH10_{it} + \alpha_9 IDR_{it} + \alpha_{10} NB_{it} + \varepsilon_{it} \quad (3)$$

模型中下标 i 和 t 分别表示不同的银行和年份。

三、实证分析

(一) 变量描述性统计

表2 变量描述性统计

变量名	均值	中位数	标准差	最小值	最大值
Z	75.2920	73.8901	8.4382	55.3806	97.1650
GAP	95.3441	88.2332	65.0064	17.3919	379.4098
STR	0.1591	0.1420	0.0735	0.0550	0.4436
ln Size	14.9559	14.9755	1.1997	11.9155	16.9993
SH10	0.6997	0.6927	0.2030	0.3369	1
IDR	0.3584	0.3530	0.0438	0.1671	0.5000
NB	0.3125	0	0.4635	0	1

从表2可以看出,Z值的均值大于它的中位数,说明少数银行的风险承担水平高于平均值,Z值的标准差较大,表明不同银行的风险承担差距较大。高管薪酬差距的最大值大约是最小值的22倍,并且薪酬差距的标准差非常大,结合原始数据,可以得出两点:第一,同一个银行不同高管之间其薪酬水平差异明显;第二,不同银行之间高管薪酬差距较大,如五大行高管薪酬的标准差比其他银行高管薪酬的标准差要小得多。在银行的业务结构这一栏,其最大值与最小值之间差距较明显,最大值大约是最小值的8倍,但标准差较小,表明不同银行的非利息收入与利息收入之比相差不大。银行的规模、股权集中度以及独立董事占比的均值和中位数都较为接近,并且标准差都较小,说明不同银行之间的差距较小。

(二) 回归分析

本文借助Stata12.0统计软件,运用系统矩估计方法对高管薪酬差距、业务结构以及银行风险承担等变量进行回归,模型(3)的估计结果如表3所示。

模型(3)的回归结果通过estat abond检验和工具变量有效性检验,即在上述结果中工具变量的设置是有效的并且不存在自相关现象。从表3的回归结果可以看出,模型的拟合效果较好,除了极个别变量不显著之外,其他变量均显著相关,具体分析如下:

从表3可得,高管薪酬差距与银行风险承担在5%的水平上呈负相关关系(与Z值呈正相关关系),这表明高管薪酬差距越大,银行承担的风险越小。这与我国商业银行高管薪酬制度有关,高管薪酬与绩效水平挂

钩,即绩效越好,薪酬越高。高管薪酬差距越大,薪酬较低的高管为了缩小薪酬差距从而更加努力工作以提高自己的绩效水平,薪酬较高的高管为了不被超越也会更加积极地工作,这不仅提高了银行的整体业绩水平,还增加了银行的抗风险能力,这正好符合 Lazear 和 Rosen^[16] 在 1981 年提出的锦标赛理论。由于实行问责制,高管在提高自身绩效水平的同时也更加重视对风险的防范,以追求长远的利益,因此有效降低了银行的风险水平,验证了假设一的正确性。

表 3 回归结果

变量	系数	标准差	Z 值	P 值
Z1	-0.40814 ***	0.0980568	-4.16	0.000
Z2	-0.24147 ***	0.0863462	-2.80	0.005
Z3	-0.06813	0.0770613	-0.88	0.377
GAP	0.01561 **	0.0460434	1.96	0.050
GAPI	0.03466 ***	0.0120344	2.88	0.004
STR	124.47364 ***	0.0394690	3.15	0.002
ln Size	-15.02422 ***	0.0364607	-4.12	0.000
SH10	-78.56764	0.0628139	-1.25	0.211
IDR	16.44481 **	0.1721825	1.96	0.050
NB	73.04682 ***	0.0213527	3.42	0.001
Cons	362.13615 ***	0.0591446	6.12	0.000

注:***、**和*分别表示在1%、5%和10%的水平上显著。

从表3可以看出,业务结构与银行风险承担在1%的显著性水平上呈负相关关系,即非利息收入占比越高,银行风险越小。一方面,银行的非利息收入主要是由中间业务收入以及投资收益等其他收入构成,这类收入的风险较小,而且成本较低;另一方面,随着银行非利息收入的不断增长,在一定程度上弥补了传统业务收入的下降,使得银行的总收入呈增长态势,增强了银行的盈利能力,降低了经营风险,验证了假设二的正确性。

从表3可知,银行的前期风险以及高管薪酬差距对银行风险的影响均存在明显的滞后效应。模型(3)将银行风险承担变量滞后三期,发现银行前期的风险对后期的风险是有影响的,且这种影响变得越来越弱,即t-1期的风险对t期的风险有很强的影响,t-2期相对于t-1期来说,影响稍微较弱,t-3期对t期的影响就不显著了。这是因为银行前一期风险的发生与后一期风险的发生的时间较近,银行的管理层还没有完全掌握风险的特征以及发展的动向,但随着时间的推移,高管层逐渐吸取教训,对同一风险的把控较为熟练,所以前几期风险的正向影响逐渐减弱。模型(3)还将高管薪酬差距滞后一期,通过实证结果可以看出,滞后一期的高管薪酬差距对银行风险的影响显著性更强。这是因为银行都是在前一年年底就制定了第二年的薪酬计划,但只有到第二年年底才能最终确定高管的薪酬以及他们之间的薪酬差距,因此,这种薪酬差距对高管行为的影响将在第三年才会显现出来,所以滞后一期的薪酬差距的显著性更强,这也验证了假设(3)的正确性。

此外,银行规模对银行的风险承担起正向作用,这是因为规模越大,银行的员工数量、网点数量越多,业务种类也在逐步扩展,管理难度增大,并且银行高管层和员工都潜意识地认为,银行规模庞大,即使出现问题,政府不会放任不管,因此银行的风险管理意识下降,使得银行风险加大。股权集中度与银行风险之间呈正相关关系,股权越集中,越容易出现一方独揽大权,银行经营的决策权掌握在少数几个大股东手里,容易出现决策的失误,由于缺少权力制衡股东可能为了自身的利益而加大银行的风险。独立董事占比与银行风险之间呈显著的负相关关系,因为独立董事不直接参与银行的实际经营,对银行的经营决策了解不够充分,独立董事越多,越难达成统一意见,可能会使银行错过好的投资机会,加大银行的风险。银行的性质与银行风险承担之间呈显著的负相关关系,这一点很容易理解,五大行相对于其他商业银行来说,一方面有政府的资金支持,其破产的可能性较小,另一方面,五大行传统业务能力较强、经营风险较低,所以与其他银行相比,五

大行的风险承担较小。

(三) 稳健性检验

为了检验上述研究结果是否具有稳健性,本文选取年报中披露的前三位高管薪酬均值与其他高管薪酬均值之间的差距作为高管薪酬差距的替代变量,进行稳健性检验,检验方法仍然是系统矩估计方法,检验结果如表4所示:

表4 稳健性检验

变量	系数	标准差	Z值	P值
Z1	-0.54621 ***	0.1235558	-4.42	0.000
Z2	-0.25488 ***	0.1014181	-2.51	0.010
Z3	-0.17269 **	0.0771609	-1.96	0.050
GAP	0.01978 **	0.0113505	1.96	0.050
GAP1	0.04638 ***	0.0120288	3.13	0.002
STR	124.06285 ***	0.3576737	3.47	0.001
In Size	-13.59074 ***	2.4160235	-5.63	0.000
SH10	-12.20152 *	0.3389652	-1.65	0.100
IDR	32.79284 **	0.3653322	2.34	0.020
NB	51.33427 ***	1.5805773	3.25	0.001
Cons	309.25874 ***	0.3796721	8.15	0.000

注:***、**和*分别表示在1%、5%和10%的水平上显著。

从表4可以看出,所有变量的研究结果都是显著的,即使改变模型中相关解释变量的指标,但结果仍然不变,与前文保持一致,这对前文的研究结果进行了有力的佐证,表明实证结果具有稳定性。

四、结论与启示

本文采用我国16家上市银行2009—2016年的面板数据,通过建立回归模型,对商业银行高管薪酬差距、业务结构与银行风险承担之间的关系进行了实证研究,并对研究结果进行稳健性检验,研究结果表明:商业银行高管薪酬差距与银行风险承担之间呈显著负相关关系;业务结构与银行风险承担之间也呈显著的负相关关系;且高管薪酬差距对银行风险承担的影响存在滞后效应。

商业银行高管薪酬差距、业务结构与银行风险承担之间的关系密切,银行要妥善处理这三者的关系,具体做法如下:一要完善高管薪酬结构,注重长期激励,将薪酬制度与风险挂钩,使得高管在追求自身利益的同时考虑银行的风险;二要加强高管薪酬的信息披露,强化高管薪酬的外部监管,规范管理层的行为,同时根据市场化标准给予激励,减少行政干预;三要加强银行业务种类创新,提高非利息收入,同时完善银行的风险管理,使得新业务的发展有相对应的风险管控措施;四是银行自身要重视对风险的管理,风险管理措施一定要落实到位而不是形同虚设,严格遵守银监会和巴塞尔委员会设立的风险管理标准,风险管理部门要时时关注银行的动态,一旦出现违规,要立即采取措施,以此来降低银行的风险。

参考文献:

- [1] GOEL A M, THAKOR A V. Overconfidence, CEO selection, and corporate governance[J]. Journal of finance, 2010, 63(6): 2737 - 2784.
- [2] HAGENDORFF J, F Vallascas. CEO pay incentive and risk-taking: evidence from bank acquisitions[J]. Journal of corporate finance, 2011(4): 1078 - 1095.
- [3] OMESSH Kini, RYAN Williams. Tournament incentives, firm risk and corporate policies[J]. Journal of financial economics, 2012, 103(2): 350 - 376.
- [4] 范睿. 高管内部薪酬差距对公司风险影响的实证研究[D]. 上海: 复旦大学, 2012.
- [5] 郝晓飞. 高管团队内部薪酬差距与公司风险的相关性研究[D]. 成都: 西南财经大学, 2014.
- [6] 王姝懿. 媒体报道、高管薪酬差距与公司风险[D]. 成都: 西南交通大学, 2016.
- [7] BARRY Williams, LAURIE Prather. Bank risk and return: the impact of bank non-interest income[J]. International journal of managerial finance,

- 2010(3).
- [8] HIDAYAT, Kakinaka, Miyamoto. Bank risk and non-interest income activities in the Indonesian banking industry[J]. Journal of Asian economics, 2012(23):335-343.
- [9] ROBERT DeYoung, GK Khan Torna. Nontraditional banking activities and bank failures during the financial crisis[J]. Journal of financial intermediation, 2013(22):397-421.
- [10] DARREN filson, Saman olfati. The impacts of gram-m-leach-bliley bank diversification on value and risk[J]. Journal of banking & finance, 2014(41):209-221.
- [11] LEE C C, Yang S J, Chang C H. Non-interest income, profitability, and risk in banking industry: across-country analysis[J]. The North American Journal of economics and finance, 2014(27):48-67.
- [12] 李明辉, 刘莉亚, 孙莎. 发展非利息业务对银行有益吗? ——基于中国银行业的实证分析[J]. 国际金融研究, 2014(11):11-22.
- [13] 黄国妍. 中国商业银行收入结构多元化能够分散银行风险吗? [J]. 金融经济研究, 2015(6):16-28.
- [14] 满媛媛. 收入多元化、金融自由化对商业银行绩效和风险的影响[J]. 宏观经济研究, 2016(1):130-143.
- [15] 鲍慧玲, 何正亚. 商业银行高管薪酬对风险承担的影响——基于中国上市银行实证研究[J]. 沈阳大学学报, 2017(4):407-411.
- [16] LAZEAR Edward P, ROSEN Sherwin. Rank-Order tournaments as optimum labor contracts[J]. Journal of political economy, 1981, 89(5):841-864.

[责任编辑 刘 瑜]

乡村振兴战略学术研讨会征文启事

乡村振兴是实现中华民族伟大复兴中国梦的重要组成部分,是加快农业农村自身发展及解决发展不平衡不充分问题的必然要求,是传承和弘扬中华农耕文明的迫切需要。实施乡村振兴战略,是以习近平同志为核心的党中央,从党和国家事业发展全局出发,在十九大做出的重大决策,具有极其重要而深远的意义。

为了深入贯彻落实党的十九大精神及有力推动乡村振兴战略实施,西华大学学术期刊部将联合相关部门于2018年6月在四川成都举办“乡村振兴战略学术研讨会”。现面向海内外广大学者征文。

征文选题:农业供给侧结构性改革研究;各地城乡产业分布、结构、质效调研;各地农村农业发展不平衡问题研究;耕地经营状态及农业机械化水平调研;农村人居环境和生态环境现状与人居环境改善及生态文明建设研究;农村“老龄化”“空心化”及农村大健康问题研究;场镇建设存在的问题及特色小镇建设研究;农村基本公共服务均等化及教育事业、公共文化(图书馆、文化馆、广播影视)事业、医疗卫生与健康事业发展问题研究;城乡社会保障体系建设及鼓励城市职工告老还乡的措施及政策保障研究;农村交通、通信、水电气基础设施建设研究;农村金融及工商资本参与乡村振兴模式研究;农村集体产权制度改革研究;农民工市民化和新型农民职业化研究;城乡融合发展要素配置、发展体制机制、空间布局及新型城乡经济发展模型研究;党组织领导下的乡村治理研究;农耕文明发展传承及与现代文明融合研究;地方历史名人、历史遗址、传统文化研究与乡村文化资源开发利用;乡贤文化及乡土文化研究;乡村传统文化及乡村记忆研究;农村文化活动室及农村文化队伍建设研究;乡村企业新的发展与管理模式研究;电子商务与精准扶贫研究;“互联网+现代农业”研究;人工智能、下一代互联网或万物网背景下农业农村的发展及人才培养研究;国内外智能农业、智能农业机械、农用无人机发展现状及促进政策研究;各地实施乡村振兴战略的成功经验与模式研究;国外城乡融合发展经验借鉴研究。

征文要求:文章应为作者原创作品,且尚未正式公开发表,写作体例参照《西华大学学报(哲学社会科学版)》或《西部经济管理论坛》的投稿须知(见刊物网站);论文字数以0.8万~1.5万字为宜。

请作者于2018年5月10日前,将文章电子版(Microsoft Word格式)发送至skxb@mail.xhu.edu.cn或jjgl@mail.xhu.edu.cn。并在邮件主题中标注“乡村振兴战略学术研讨会征文—第一作者姓名”。

会议主办方将组织专家对全部征文进行评选,对优秀论文给予奖励并在《西华大学学报(哲学社会科学版)》或《西部经济管理论坛》上刊登。

主办方将邀请论文作者参加研讨会,与国内研究机构、四川省相关部门、研究智库的专家,以及美国、加拿大、日本等国家研究乡村问题的学者就我国乡村振兴进行深入讨论,并现场考察四川彭州龙门山镇、小鱼洞镇。

与会通知将于2018年5月20日前发给作者。

联系方式:《西华大学学报(哲学社会科学版)》编辑部 李老師 028-87725827 Email skxb@mail.xhu.edu.cn
《西部经济管理论坛》编辑部 譚老師 028-87721519 Email jjgl@mail.xhu.edu.cn

西华大学学术期刊部